

A VENDÉGLŐS

A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestületének

és a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Szövetségének hivatalos közlönye

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV., KALVIN-TÉR 2.
TELEFON: JÓZSEF 22-70
Hirdetéseket — csakis ajánlhatóknaq lomert
cégekét! — a kiadóhivatal veszi föl.

Megjelenik minden hónapban
háromszor: 1-én, 11-én és 21-én.

Egyes szám ára 10 korona.

Előfizetés: nem tagoknak
egy évre 300 korona.

A lapot az Ipartestület és az Országos
Szövetség tagjai ingyen kapják.

Értesítés.

A fővárosi iparosok és kereskedők június 19-én tartott közös ülésen egyhangulag elhatározták, hogy **június hó 22-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor a Fővárosi Vigadó nagytermében**

tiltakozó gyűlést

tartanak az üzlethelyiségek bérének szabaddá tételé ellen.

A gyűlés tartama alatt — délelőtt 10 órától 12 óráig — üzleteiket zárva tartják.

Mintfogó ezen határozathoz ipartestületünk is hozzájárult, felkértem kartársaimat, hogy ezen tiltakozó ülésen teljes számban megjelenjenek és üzleteiket a tiltakozó gyűlés tartama alatt — délelőtt 10 órától 12 óráig — zárva tartani sziveskedjenek.

Budapest, 1922 június 19.

Keszey Vince s. k.
ipartestületi elnök.

A mi ügyeink

I.

Valkó Lajos

A kereskedelmi miniszterium új vezetőt kapott: Valkó Lajos, a pénzügyminiszterium volt államtitkára veszi át a távozó Hegyeshalmy Lajos örökét.

A kereskedelmi miniszter személyében beálló változás nekünk, a szállodás- és vendéglősipar képviselőinek igen jelentős, bevalljuk, Hegyeshalmy Lajos sok szeretetet és megértést igyekezett tanusítani jogos kívánságaink, s nagy sérelmeink iránt, mégis sok kívánságunk, sok igaz kérésünk, sok nagy óhajunk megoldatlan maradt.

Amit mi Valkó Lajostól, az új kereskedelmi miniszteről kérünk, alapjában nem sok, mégis minden: a munka védelme. Amit mi kérünk: az jogaink biztosítása, a képesítés védelme, ipari érdekeink istápolása. Igazságot kérünk az árviszsgáló-bizottságnál, s vele szemben is szeretnők, ha a kereskedelmi miniszter állana oda védelmére sok társunknak, akik a maguk hibája folytán jutnak és jutottak az uszorabíróság elé, szeretnők, ha a kereskedelmi miniszter támogatná azokat a küzdelmeinket, amelyeket a súlyos fővárosi terhek és vidéken a sok helyi egyoldalú intézkedés ellen vivünk.

Szeretnők, ha az ipartestületek törvényes eljárásait — így elsősorban a képesítés kérdésében — gyakran nem kereszteznék közigazgatási hatóságok egyoldalú állásfoglalásai. Szeretnők, ha a boltbérek és üzlethelyiségek kérdésében a kereskedelmi miniszter jogos érdekeink védelmezője volna... Mindaz, amit így szeretnénk, alapjában nem sok és nem új. Hisszük is, hogy teljesülni fog. Valkó Lajost multja, képzettsége, nagy tudása, eddigi munkássága az ipar és a kereskedelem őszinte barátjává lészik. Amikor a miniszteri székbe ül, a magyar vendéglős- és szállodásipar úgy tudja, hogy a jövőben egy őszinte jóakarójának, egy nagy tudású és megértő államférfiúnak a kezében van sorsa, érdeke, s — őszintén szólva — a megélhetésének, munkásságának minden létföltétele.

II.

Az alkalmazottak bérmozgalma.

Azok a tárgyalások, amelyeket a szállodás- és vendéglős munkaadók és alkalmazottaik között folytak, befejeződtek. A Vendéglős legutóbbi számában már közöltük azokat a munkabéreket, s azokat a megállapodásokat, amelyek a megegyezés alapjául szolgálnak, s amelyeket az alkalmazottak képviselői elfogadtak.

Most, amikor a béke a vendéglősiparban munkaadók és alkalmazottaik között helyreállott, ismételen és újólág hangoztatjuk, hogy egy pillanatilag sem hittük, hogy az a megértés és az a méltánosság, amellyel ennek az iparnak férfiai mindenkor felfogták az alkalmazottak helyzetét, megértésre talált.

Nincs ipar, ahol az alkalmazott olyan közel állana munkaadójához, mint épen a mi iparunkban. A munkaadó jobb üzleti forgalma, üzletének föllendülése az alkalmazott számára is jobb megélhetést jelent. A jó alkalmazott a vendéggel, s a fogyasztóval való állandó érintkezés folytán sokat használhat az üzletnek, de a rossz sokat is árthat neki. A munkaadó sok tekintetben ki van szolgáltatva alkalmazottjának, de gyakran sokat is köszönhet neki, ügyességének, buzgalmának, rátermettségének, hozzáértésének és figyelmének. Ilyen körülmények között a munkaadók és alkalmazottak sok közös érdeke alakul ki, s ezért örvendünk annak, hogy a mostani tárgyalások kezdő merevsége enyhült és végre megsemmisült.

Gundel Károly, aki a munkaadók képviselőjében a

tárgyalásokat vezetett, s társai, akik a tanácsközásokban fáradhatlan buzgalommal részt vettek, nagy kitartással védelmezték a vendéglősség érdekeit, de éppen olyan megértést tanúsítottak az alkalmazottak kívánságai iránt. Szeretnők hinni, hogy a mostani tárgyalásoknak ténylegesen az lesz az eredményük, hogy a béke teljes marad a vendéglős iparban. Szeretnők hinni, hogy a mostani megállapodás nem időleges, s nem taktika, hogy megint előkerüljenek majdan hatalmi kérdések és más kívánságok. Hisszük, hogy az alkalmazottak és vezetőik őszinte békét akarnak, amiként azt akarnak a munkaadók is. A mai gazdasági helyzet nem a békekre, hanem az igazságos, józan és meggondolt megegyezésekre alkalmas: kölcsönös érdekek védelmére, az egymás nehézségeinek, bajainak és küzdelmeinek elismerésére, együttes munkára és összefogásra az életnek mostani nehéz, verejtékező, fáradtságos és új meg új nehézségeket tornyosító küzdelmeiben.

III.

Az árak

A vendéglői árakról megint cikkeket írnak egyes napilapok.

Nem tagadjuk és elismerjük, hogy a drágaság nagy. Mi magunk vagyunk a legelsőök, akik küzdünk és harcolunk ellene.

Tudjuk és valljuk, hogy a napisajtó legelső feladata a fogyasztóközönség érdeke. Tudjuk és hisszük, hogy a napilapokban megjelent közlemények kivétel nélkül jószándék, jóakarát és buzgalom eredményei. Csak éppen hamis szemszögből nézik a dolgokat, s ez okozza az optikai csalódást, a hamis megítélést.

A vendéglői árak emelkedése nem okozója, hanem eredménye a drágaságnak: ezt kell elsősorban szem előtt tartani.

A vendéglős nem termelő, hanem feldolgozó. Ha drágán kapja a nyersanyagot, s ha egyre többet kerül a feldolgozás, akkor maga is kénytelen nagyobb árakat szedni.

Az Árvizsgáló Bizottság tudomásul vette a leves, a napi főzelék és a feltétes főzelék árának emelését.

Mi csak azt kérdezzük: arányban áll-e ez az emelés a búzaár és a húsrak emelkedésével? Mi csak azt kérdezzük, mi emelkedett jobban, — a nyers tők, vagy a tökfőzelék ára, a sertéskarajé, vagy a sertéshúsé? —

S kérdezzük, mennyivel emelte a főváros a vízdíjat, a villamot, s a gázt, hogyan nőnek a faárak, s hogyan emelkedett fel a forgalmi adó folytán, s a valutáris viszonyok következtében mindennek az ára.

Bevalljuk, a drágaság nagy, az árak magasak, — de tiltakozunk az ellen, hogy mi drágtunk. Tiltakozunk az ellen, hogy a fenyőzúsi adó, — amelyet még a személyzet étele után is követelnek, — a mi jövedelmünk. Megállapítjuk, hogy a búza, a hús, a zsir, a vaj, a gyümölcs, a tej, a zöldsőfőzelék árát nem mi emeljük. Éppen ezért kérjük: keresse a napisajtó a drágaság okát az első forrásnál, a drágaság születési helyein, s ne nálunk, akik a már megnőtt gyermekekre magunk is ráfizetünk: munkát, küzdelmet, nehéz és örökös gondokat.

B. J.

Hogyan egyszerűsítik az adó-rendszert?

Megkezdődött az adóreform munkája. — Csak négyféle hozadéki adó lesz.

Kállay Tibor pénzügyminiszter be akarja váltani pénzügyminiszersége első napjaiban tett ígérétét, hogy adóreformjavaslatokat fog a nemzetgyűlés elé terjeszteni. Beavatót helyről szerzett értesülésünk szerint a *reform elsősorban az adóztatás rendszerének egyszerűsítésére fog kitérni*, amivel a miniszter olcsóbbá akarja tenni a nagyon drága pénzügyi adminisztrációt és azt a célt is biztosítani kívánja, hogy az adózó közönség könnyen eligazodhassék az adók között.

Az adóegyszerűsítés olyformán történik, hogy a hozadéki adók közül csak a föld, ház és a kereseti adó maradnának meg, ellenben a *tőkekamatadó, a bányadó, az országos betegpótlási adó, az általános jövedelmi pótladó, a vadászati és fegyveradó, a szolgálati adó, a nyereségyadó és a hadmentességi adó helyett a pénzügyminiszter új közszolgáltatást tervez.*

A megmaradó négyféle hozadéki adó is nagy változáson megy keresztül. A pénzügyminiszter nézte ugyanis az, hogy Hegedűs Lóránt nem tette azt a kijelentést, hogy a III. osztályú kereseti adót el fogja törölni, hanem csak azt helyezte kilátásba, hogy ezt a községek háztartása számára fogja átengedni.

Dr. Kállay Tibor pénzügyminiszter tervezte szerint a *különbőte osztályú kereseti adók megszűnnek és ezek helyett egy általános kereseti adó létesítetik*, úgy azonban, hogy ez az adó meg fog rögzíttetni és nem fejlődő adókból állapíttatik meg. A jövedelmi adó is kiterjesztetnek. A megszüntendő hozadéki adók azonban nem tűnnek el nyomtalanul, hanem azok a kezelés egyszerűsítése végeit illettekké válnak.

Bútor

állandóan 100 háló, ebédő, úrzsoba stb. nagy választékban. BEHR műasztalos Budapest, VI., Andrásy-út 60. szám Csengery-utca sark. 145

Bor, pálinka,

rum és mindennemű likőr, cognac eladásában legelőkelőbb elsőrangú céget képvisel: WILBURGER KÁRÓLY Budapest, VII., Péterfy Sándor-utca 51. szám.

Vendéglői konyhafelszerelési cikkek szaküzlete

Székely János és Társa vaskereskedő
Budapest, IV., Várház-körút 12. (Szt. István vendéglő mellett)

• Szállodások és
• vendéglősök részére
• 10% árengedmény

Fontos tudnivalók

az ipartestület elnöksége külön is felhívja az ipartestület minden egyes tagjának szives figyelmét az alábbiakra:

1. Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottsággal történt megállapodás szerint *minden vendéglős köteles a vendégeknek egyfajta levest adagonként 6 korondért és egyfajta főzeléket feltétlenül 26 korondért kiszolgáltatni.*

Ha valakinek ételapján két- vagy háromféle leves van, akkor is csak az egyikféle leves 6 korona, a többi árát a beszerzési ár és a rezi, valamint a megengedett haszon kiszámításával állapítja meg. Ugyanez áll a feltétes főzelékek árának megállapítására is.

Minden más étel árát a vendéglős kalkulálás alapján határozza meg. A rezsi *és haszonra együtt a luxusüzemekben 60%;* az A) osztályú vendéglőkben 50%; a B) osztályúban 45% és a C) osztályúban 35% számítható.

2. A zsemle és kenyér ára *luxusüzemekben 4 kor., a többi üzemben 3 kor. 80 fillér.* Ahol fényüzési adó nincsen, ott 3% forgalmi adót az üzletlajdonos köteles a kenyér után fizetni.

3. Azon üzletlajdonos, akinek üzemében évsz nap van fényüzési adó, az Országos Központi Árvizsgáló Bizottsághoz címzett 20 koronás bélyeggel ellátott kérvényben kérheti a leves és feltétes főzelék irányár alóli mentesítését. A kérvényt az ipartestületnél kell beadni.

4. Ipartestületünk eljárási szabálya *minden hónap első keddjén d. u. 4 órakor tartja ülését, melyre az eljárási szabályok szerint külön meghívót nem kapnak.*

Ezúton kérem az eljárási szabály t. tagjait, hogy az üléseken szíveskedjenek pontosan megjelenni.

5. Minden hónap 5-ikén és 20-ikán délelőtt 10 órakor tart a békéltető bizottság ülést.

Ugyanezeket a napokon délelőtt 11 órakor van a tanoncszabadság ülése is.

Felhívom a tanoncsartó főnököket, hogy a felszabadításhoz szükséges okmányokat (mint szerződés, újraköltési bizonyítvány, születési anyakönyvi kivonat, szakiskolai bizonyítvány) legkésőbb minden hónap 10-ik, ha tanoncsát 20-ikán, illetőleg 26-ik napjáig, ha a következő hónap 5-én kívánja felszabadítani, küldjék be ipartestületünk irodájába, nehogy az okmányok késelemes beküldése miatt a felszabadítás eszközölhető ne legyen.

6. Mindazok a szálloda- és vendéglőtulajdonosok, akik szállodai vagy vendéglői iparengedéllyel bírnak, kötelesek az ipartörvény 124. §-a értelmében az ipartestület tagjává lenni és a tagsági díjat pontosan befizetni.

Felhívom mindazokat, akik eddig még nem tagjai

ipartestületünknek, *haladéktalanul jelentkezzenek iparengedéllyel* ipartestületünk irodájában bekebelezést véve, nehogy a késelemzőkötés a területi eljárási szabályhoz legyen kényelien az ipartestület feljelenitési és ezáltal felesleges költséget okozni az illetőknek.

7. Felkértem az ipartestület azon tagjait, akik tagsági díjait befizetésével hátralékokban vannak, legyenek szivesek azt mielőbb befizetni, mert a be nem fizetett tagdíjakat közadók módjára leendő behajtás végett ártesszük az eljárási szabályhoz.

8. Azáltal, hogy iparunk késemitéshez köttetett, bizonyos ügyek elintézését illetőleg elsőfokú iparhatóság lettünk és ezen ügyeket ipartestületünk végzi. Ilyenek: a tanoncszerződés kötése, a felszabadítás, a főnökök és alkalmazottak nyilvántartása, a békéltetés és a munkakönyv kiállítása. Felhívom a t. Főnök urakat, hogy fenti esetekben *mindenkor* ipartestületünkhöz forduljanak. Különösen felhívom a t. Főnök urakat, hogy alkalmazottaik munkakönyveit úgy a belépés, valamint a kilépés alkalmával látamozás végett ipartestületünkbe küldjék be.

9. Figyelmeztetem a tanoncsartó főnököket, hogy *szereződött tanoncsot addig, amíg szerződése főnökével érvényben van, más főnök nem szerződhet.* Tehát tanoncsul csak olyan ifjút szerződtesse, aki még máshol szerződötve nincsen vagy akinek szerződése ipartestületünk által szabályszerűen felbontott.

10. A pénzügyminiszter úr e hó 14-ikén megjelent rendelete értelmében a *szeszkeszletet e hó 22-ikéig, csütörtökig, a szokásos módon be kell jeleníteni.* A bejelentésre szolgáló nyomtatványok a ker. pénzügyőri szakasznál vehetők át.

A bejelentést két példányban kell kiállítani. A tiz literen aluli mennyiséget nem kell bejelenteni, a tiz literen felüli levő készlet azonban teljes egészében, minden levonás nélkül jelenítendő be.

11. A kartársi együttérzés fejlesztésére, ügyes-bajos dolgainak megbeszélésére, jogi tanácsadásra *minden hétfőn d. u. 4—6 órák között* ipartestületünk helyiségében tagértekezletet tartunk, melyen ipartestületünk jogtanácsosa is jelen van, hogy tagjainknak a szükséges jogi tanácsokat megadja.

E tagértekezletekre felhívom t. tagjaink figyelmét és kérem, hogy azokon minél nagyobb számban jelenjenek meg.

12. A forgalmi adó szabályszerű lerovása még mindig sok kellemetlenséget okoz tagjainknak. Hogy ezen kellemetlenségek elkerülhetőek legyenek, értesítem ipartestületünk t. tagjait, hogy üzleti forgalmukról pontos és tételes bejegyzést tartalmazó könyvet kell mindenkinél vezetni.

Vendéglői edények legolcsóbb bevásárlási forrása **László**
VASKERESKEDÉS BUDAPEST, KIRÁLY SZINHÁZZAL SZEMBEN (VI., Király-utca 76.)

Ezen könyvbe a vendégeknek kiszolgáltatót étel és ital árait akkor kell bevezetni, amikor azt a konyhából vagy a söntésből a vendéghez kiviszik és oly összegben, amely összeg az egyszerre kivitt ételek és italok együttes árainak megfelelő.

Pl. valamely felszolgáló 3 adag ételt és 2 pohár italt visz egyszerre a vendégekhez. Ebben az esetben a 3 adag étel és a 2 pohár ital árát *nem külön-külön, hanem egy összegben* jegyezzük be a könyvbe.

Üzletzárás után, midőn a bevételekről vezetett könyvet lezárjuk, a végösszeghez még hozzá kell adni a magunk, családtagjaink és alkalmazottaink egésznapos fogyasztásának értékét is mint bevételt, és az így nyert bevételi összeg után kell a 3% forgalmi adót leróni.

13. Azon üzemekben, amelyek fényüzési vállalatoknak minősítették, erre vonatkozó hirdető táblák függesztendők ki. Ilyen hirdető táblák ipartestületünkben kaphatók darabonként 10 koronáért.

14. A borok után fizetendő fényüzési adót illetőleg változás nincsen. A napilapok híradásai ne tévesszenek meg senkit.

Kimért boroknál a literenként 100 koronát meghaladó áron árusítottak; — a palack boroknál 120 koronát meghaladó áron árusítottak után kell fényüzési adót szedni.

15. Azon kartársak, akik értesítést kaptak a m. kir. pénzügyigazgatóságtól, hogy italmérési engedélyüket árdragítás vétségeért törőnt elítélte miatt bevonták, az értesítés vétele után haladéktalanul jelentkezzenek a további utbaigazítás végett ipartestületünk főtitkárnál.

16. A sör ára egyelőre még a régi. Most folyik a tárgyalás, melynek eredményét néhány napon belül beszerző-csoportunkban fogjuk közhírré tenni.

Általában saját jól felgottott érdekében cselekszik mindenki, aki a beszerző-csoportban kifüggesztett közleményeinket szíves figyelmére méltatja.

17. Alkalmazottaink részére 1922 június 17-től kezdődően új fizetéseket állapítottunk meg az alkalmazottakkal egyetértően. Ezen új fizetési táblázat hivatalos lapunk 1922 június hó 11-én megjelent számában van közzétéve.

Ezen táblázatba egy sajtóhiba csuszott be. A kisegítő személyzet díjazása maximálisnak van a nyomtatásban, pedig ez *minimális*, amely helyreigazítást méltóztatassan tudomásul venni.

Ugyancsak kimaradt a háziszolga, a tányéros, az evőszéköztisztító új fizetése. Ezek részére a városi üzemekben heti 400 korona, a nyári (szezón) üzemekben 450 korona állapítottott meg.

18. Ipartestületünk elüljáróságának határozatából

intézkedtünk, hogy elhalt kartársaink végső tiszteltadásánál ipartestületünk képviseltessek és gyászszálónk kivitessek. Így óhajjuk kegyeletünket leróni a jobb hazába költözött kartársaink iránt. Felkérem t. tagjainkat, hogy mindazok, akik a sorozzertartáson megjelennek, gyászszálónk alá sorakozva kísérjék halottunkat örök nyugvóhelyére.

Keszei Vince
ipartestületi elnök.

Megint adóemelés

— Magasabb lett a szállóadó —

A főváros — miként jelentettük, — megint emeli az adókat. A főváros pénzügyi bizottsága *Folkusházy* Lajos alpolgármester előnléte alatt már le is tárgyalta a vígalmi és szállodai adóról szóló szabályrendelet módosítását. A pénzügyi ügyosztály előterjesztése szerint a városi adót és a népligeti mutatványos telepeken a belépőjegyek után 5%, hangversenyeken 80 koronáig terjedő belépőjegyek után 10%, 81 koronától 150 koronáig terjedő belépőjegyek után 15% és 150 koronánál magasabb árú jegyek után 20% vígalmi adót kell fizetni.

Olyan helyiségekben, ahol a *közönség táncolhat, személyenként 50 korona vígalmi adót kell fizetni.* A mulatóhelyek szeparáiban helyet foglalt minden személy ugyancsak 50 korona vígalmi adót fizet, tekintet nélkül a már lerótt vígalmi adóra.

A szállóadóról szóló szabályrendelet módosítását illetően az ügyosztály előterjesztése szerint a szállóadó főlemelése a következőképpen történik:

ha a szállóadózó napi ára az 50 koronát nem haladja meg, a bér adomentes, 100 koronánál 15%, azonfelül pedig 20% a szállóadó.

A pénzügyi bizottság az előterjesztést elfogadta.

A szállóadó felemelése — ez az újabb súlyos teher, — már a legközlebb életlehet, mert a minisztérium már a tervezett bemutatása alkalmával hozzájárult a szállóadó új mértékű felemeléséhez.

Az új fényüzési adó

— A pénzügyminiszterium új javaslata —

A pénzügyminiszteriumban most készítik a fényüzési adó emelésének és a rendezésének tervét. Az eddigi megállapodások szerint a fényüzési adó az élelmszerekre a következő volna:

A *cukrázati cikkekre és cukorkákra* vonatkozólag az értekeltes javaslata az volt, hogy a pénzügyminisztérium tartsa fenn továbbra is az eddig érvényben volt fényüzési listát azzal, hogy csak a krumplipicor töröltessék a listából. Ezeknek a cikkeknek a fényüzési adókulcsa továbbra is 10% marad, de az adót mindenütt a termelés helyén kell leróni.

Az italok közül
20% fényüzési adó alá esnek

- külföldi pezsgók,
- a külföldről behozott szeszes italok.

Dreher Antal Sertőzdéi R.-T.
BUAPEST—KÖBÁNYA.
Telefon: József 58-10, József 58-11.
Városi raktár: József 25-54.

Ajánlja kiváló sörrel:
**Királysör, Kivitel márciusi
sör, Koronásör, bajförsör,
Duplamárciusi sör.**

KÜLÖNLEGESSÉGEK:
**Excelsior tápsör (sötét), Szent
Jánosör (világos vagy sötét),
Carneval-sör (sötét).**

15% fenyőzési adó alá esnek

- a) belföldi pezsgők,
b) az asszaborok.

10% fenyőzési adó alá esnek az asszaborok kivételével az egyéb belföldi borok, a gyümölcsbort is ideértve, abban az esetben, ha kiskereskedelmi áruk meghaladják az alábbi értékhatárt:

- kímért bor literenként 100 koronát,
palackbor, a palack árát is beértve:
1 literes üveg a 120 koronát.

Más ürtartalmú üveg értékhatára az 1 literes üvegeknél fentebb megállapított értékhatár arányában számítandó.

A külföldi pezsgőnek, külföldi szeszes italoknak és a belföldi pezsgőnek fenyőzési adóját a pénzügyminisztérium a behozatali vámkezelésnél, illetőleg a termelés helyén kívánja beszedni. A többi cikkek továbbra is a kiskereskedői forgalomban adóznak.

20% fenyőzési adó alá esnek

- a) a külföldi pástétomok.

b) az ideai gyümölcs- és gyarmatarúk közül a következők: a dobozba csomagolt füge, a datolya, a malagaszőlő, a princesse-mandula, az arachit (földi dió), a külföldről tavasszal behozott korai gyümölcsök (primörök), a banán, az ananász,

- c) a külföldi befőttek.

15% fenyőzési adó alá esnek a külföldi jam-ek.**10% fenyőzési adó alá esnek:**

a) a külföldi sajtok, ide nem értve a feldolgozott vagy gomolyában levő lipthó turót,

b) a délgyümölcsök és gyarmatarúk közül a következők: a mazsola, a vanília, a szerencsédiovirág, a szerencsedió, a citronád, a külföldi mustár és a pástétomfűszer, továbbá a külföldről behozott gyümölcskonzervek, ha 1 kilón aluli csomagolásban vannak. Nem esik azonban fenyőzési adó alá a külföldről behozott közönséges szilvaizé,

- c) a külföldi készítmények.

20% fenyőzési adó alá esik a tengeri rák, a kaviár (roga), a külföldi csigák és a lazac.

10% fenyőzési adó alá esnek: a külföldről behozott mindennemű marinált vagy elkészített hal hordóban vagy dobozban, ideértve az úgynevezett Matjes-heringet is. Az oroszhal, továbbá a hordóba rakott sós-hering és sós-szardella azonban nem fenyőzési cikk. Ugyancsak mentes a fenyőzési adó alól a szardínia, kivéve a francia szardíniát.

Az ételmiszerek közül mindazokat a cikkeket, amelyeket külföldről importálnak, a vámkezeléssel egyidejűleg kívánja megadóztatni a pénzügyminiszter.

Az egyéb élelmickek továbbra is a kiskereskedői forgalomban adóznak.

Ez a javaslat, természetesen csak akkor lép életbe, ha a kormány az erre vonatkozó rendeletet újra közlésezi.

— **Adományok.** A Rendelkezési alap javára Keszy Vince 150 koronát, Gundel Károly 160 koronát; a Vendéglős Szakiskola javára Teiber Ágoston vendéglősségét 115 koronát adományozott. A nagylelkű adományokért fogadják ezúton is az elnökség hálás köszönetét.

A legjobb és legolcsóbbak a

"GASTRONOMIA" likőrkülönlegességek

Churaço Triple sec
Cerry Brandy
Chartreuse
Eckau oo (oroszk kömény)
Abricotine

1 literes
üvegenként
300.— kor.

garantált tiszta destillált likőrpárlat

Forgalomba hozza:

a Vendéglősök Beszerző Csoportja R. T.
BUDAPEST, IV., VÁMHAZ-KÖRÜT 2.

MEGHÍVÓ

a Vendéglősök Beszerző Csoportja Részvénytársaság
1922 június 23-án, délután fél 4 órakor, Budapesten,
a Szállóadások és Vendéglősök Ipartestülete ülésterm-
ben (IV., Kálvány-tér 2. I. em.) megtartandó

RENDKIVÜLI KÖZGYÜLÉSÉRE.

NAPIREND:

Az igazgatóság indítványa, az alaptörvény 5,000,000
koronáról 10,000,000 koronára való felemelése és az
alapszabályok 5. és 6. §-ának módosítása tárgyában.

A közgyűlésen csak azon részvényes vehet részt,
aki a részvénykönyvből legalább 30 nappal a közgyűlés
előtt nevére irt részvényeit legalább öt nappal a köz-
gyűlés előtt főpénztárunknál (IV., Vármház-körút 2, I. em.
20.) a közgyűlés idejére letétbe helyezi.

Budapest, 1922 június 13-án.

Az igazgatóság.

TESTÜLETI ÉLET

— Hivatalos közlemények —

Rovatvezető: WALTER KÁROLY főtítkár

Az új kereskedelemügyi m. kir. miniszter. A kor-
mányozó úr Öfóméltósága, dr. Walkó Lajos rendkívüli
követ és meghatalmazott miniszter urat kereskedelem-
ügyi m. kir. miniszterre nevezte ki. A kinevezésről
szóló kormányzó kiírás a Budapesti Közlöny szombati
számában jelent meg. Dr. Walkó Lajos miniszter úr
nem ismeretlen előtünk. Mint a pénzügyminisztérium
ideiglenes vezetője szállította le a honosság igazolásá-
hoz a törvényben kívánt husz évet a törvényhozás által
hét évre, ami által igen sok kartársunknak jött segít-
ségére. Általában a vele való érintkezésben mindig a
legnagyobb jóindulattal és megértéssel találkoztunk.
Kinevezése általános megnagyvási kellett a kereskedők
és az iparosok körében. Öszinte örömmel üdvözljük
Önagyméltóságát iparunk ügyeinek intézése élein és
kérjük jóakarati támogatását agyonanyagott iparunk
részére. Ipartestületünk sürgőnyileg üdvözölte az új
miniszter urat kinevezése alkalmából.

Zwack Likőr és Cocktail

Kartársaink figyelmébe!

A legelső minőségű fehér és vörös palackborokat messze felülmúlja a

„Menyecske“

A közönség körében a legnagyobb kelendőségnek örvend.

Forgalomba hozza:

a Vendéglősök Beszerző Csoportja R. T.
Budapest, IV., Vámház-körút 2.

Borpincészet: **BUDAFOK.**

7

Az I. kerület (Lágymányos és Kelenföld) választmánya június 27-én délután 3 órakor Ammer József vendéglőjében (I. kerület, Budafoki-út, a Rökk gyárral szemben) ülést tart, melyre a választmányi tag urakat tisztelettel meghívja és pontos megjelenésüket kéri Winkler Antal az I. kerületi választmány elnöke.

HIREK

— A szeszeldási árreszesedés fölemelése. A pénzügyminiszterrendelet adott ki a kincstári szeszeldási árreszesedés felmérése és a szabad forgalomba átmérett égetett szesz folyadékoknak pótrészeséssel való megrovása tárgyában. A rendelet a következő: A szabad forgalomba átmérett mindennemű égetett szeszfolyadék után, amelyek az 1922. június 20 napján bárkinél készletben vannak, a kincstári pótrészesedés fejében a birtokos hektoliterfokonként 40 koronát köteles fizetni. A pótrészesedés alól mentes: az ugyanazon fél birtokában lévő 10 liter alkoholt meg nem haladó égetett szeszfolyadék. A 10 liter alkoholt meghaladó készlet egész mennyiségében, tehát minden levonás nélkül esik pótrészesedés alá. A kincstári pótrészeséssel köteles

Vendéglősök megvásárolt borait

a termelőhelyről (pincéttől) Budapestre (pincéig)

bármily távolságról

és mennyiségben

vasuti tarifa szerinti árban

24 óra alatt

elszállítjuk.

Óres hodókat levisszük.

Kísérő díjtalanul utazhat.

„BARBARA“ AUTÓTEHERFUVAROZÓ- ÉS
SZÁLLITMÁNYOZÓ VÁLLALAT
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-ÚT 9. TELEFON: 15-10.
133

szeszszelvényekkel bíró személyek készleteiket a szabályzatnak megfelelőleg, legkésőbb június hó 22-éig a helyiséget, amelyben az égetett szeszszelvények tartatik, az illető készlet tartási helyére, illetékes pénzügyőri szakasznál — az előállítás költségei megterítése ellenében — ugyanott beszerezhető bejelentés nyomtatvány használatával mellett írásban, két példányban a szabályzatban részletezett módban és az ugyanott meghatározott következmények terhe alatt kötelesek bejelenteni. Ez a rendelet június 20-án lépett életbe.

Pályázati hirdetmény. A budapesti m. kir. államrendőrség főkapitánysága Mária Terézia laktanyájában (Budapest, IX. Üllői-út 49. szám) elhelyezett tanosztály parancsnokságnál lévő köztétkezdé beérkezésére vonatkozólag pályázatot hirdet. A pályázati hirdetmény alapján benyújtott pályázatok legkésőbb 1922. évi június 30-ig fogadtnak el és a m. kir. Bpesti államrendőrség főkapitányságához nyújthatók be. A pályázatra vonatkozó részletesebb feltételek az Ipartestület irodájában megtekinthetők, hétköznapon 9—2 óra között.

— **Halálozások.** Súlyos vesztéségre érte iparunkat. Szántó Ferenc, a Szállodások, Vendéglősök, Kávésok, Pincérek és Kávéssegédek Országos Nyugdíjgyestületének érdemes igazgatótagja, iparunk őszinte barátja hosszas szenvedés után 43 éves korában elhunyt. Temetése a hó 16-án volt a kerpeséti úti temető halottas házából a ref. egyház szertartása szerint, a legnagyobb részvétel mellett. Temetésén Keszei Vince vezetése mellett ipartestületünk számos tagja jelent meg.

Az esztergomi vendéglős ipartestület közszereletben álló elnöke, országos szövetségünk agilis igazgatótanács tagját, Majzler János kartársunkat súlyos csapás érte. Szeretett neje, Majzler Jánosné született Baader Ilona június hó 16-án elhalálozott. A játékonyságáért közszereletnek örvendett íróné temetésén impozáns számban jelentek meg a társadalom minden rendű tagjai.

Bogenrieder József, a nagykanizsai Korona-szálló és vasuti vendéglő volt bérőlje hetven éves korában meghalt. A jó „Pepi bácsi”, ahogy őt ismerősei és tisztelői bizalmasan nevezték, élete egész folyamán a fáradhatatlan munka embere volt. Vendéglőjében szigorú rendet, pontosságot és tisztaságot tartott fenn és a régi jó világ emberei mindig zivizesen is időztek nála, mert tudták és érezték, hogy nemcsak üzleti ésszel, hanem emberbaráti érzéssel ellátott tulajdonosnak a vendégei megelégedettek is legyenek és jól érezzék magukat nála. Munkabírása példászerű volt: a háború alatt még a járványkórház ételmezését is elvállalta. Üzletei mellett azonban Nagykanizsa város közigazgatási életében is jelentékeny szerepet vitt. Igazgatótagja volt a Dél-zalai Takarékpénztár és Király söröző r. t.-nak, valamint a nagykanizsai Önszegélyi Egyletnek, váltóbirálója az Osztrák-Magyar Bank nagykanizsai fiókjának.

— **Kókusz futószőnyeg** 15 m. hosszú és 150% széles, konyhaasztal keményta tötével, spallier létra, facsaró gép, stb. eladó. Bővebbet az ipartestület irodájában.

Hordós
borüzem

VIII, Vig-u. 5

TELEFON:

JÓZSEF 9-12.



Püspöki uradalmi
börpince r. t. Vác
központi irodája Budapest V.
Zrínyi-u. 7.

Magyar palackosbor különlegességek. • Telefon: 75-96 és 96-36.

— **Vendéglősvacsorák.** A vendéglősök vacsorái minden alkalommal pénteken este 8 órakor a következő helyeken lesznek: június 30-án **Stettner** Dezso úrnál (Felső Margitsziget), július 14-én **Márkus** Imre úrnál (Alsó Margitsziget), július 28-án **Gundel** Károly úrnál (Allatkerti-út 2), augusztus 11-én **Gráf** János úrnál (II. Hattyú-utca 14), augusztus 25-én **Keresztes** Ede úrnál (VI. Hermina-út 59), szeptember 7-én **Waltz** György úrnál (VI. Aréna-út 106).

— **Vidéken** borokat vásároló t. olvasóink figyelmét felhívjuk **Barbara** autótehervauzartó vállalat mai hirdetésére.

— **A Jóbarátok uzsonnái.** A vendéglősök **Jóbarátok** asztaltársaságának idei összejövetelei minden szerdán délután 4 órakor: június 21-én **Frihling** Antal úrnál (IX., Üllői-út 81), június 28-án **Schretner** Márton úrnál [junális], VII., Gyarmat-utca 42), július 5-én **Bischof** Pál úrnál (IX., Vágóhid-utca 8), július 12-én **Gergits** József úrnál (IV., Bástya-utca 17).

A junálisat a társaság Schretner kártyánál fogja megtartani, amelyre a hölgyek megjelenését is kéri.

Üzenet, válasz

Maurer József úrnak, **Síófok**. Tisztelettel értesítjük, hogy előfizetési, illetékes országos szövetségi tagdíjhatáraiéka 100 korona. A Borászati zsebkönyvet a Pátria nyomdától lehet megrendelni. (Budapest, IX. Üllői-út 25.)

Munkaközvetítés

A budapesti hatósági munkaközvetítő szülődel és éttermi osztálya a június 8-tól 17-ig terjedő időben elhelyezett: a) **férfiakat:** 53 éttermi segédet, 2 borászt, 4 szakácsot, 3 konyhamészáros, 11 pincemestert, 34 csapos, 18 evőszékösztisztót, 2 ezüst tisztítót és 37 háziiszogató; b) **nőket:** 6 felirónót, 16 szakácsnőt (entre), 1 tésztás szakácsnót, 1 kávéfőzőnőt, 12 cheff kézielőnyt, 2 tésztás kézielőnyt, 1 szobabasszonyt, 3 szobaleányt, 9 felszoigálóleányt, 26 futóleányt, 8 takarítónőt, 36 mosogatót és 13 mosónőt.

A június 17-ki napizárati szerint foglalkozást kaphat: a) **férfiak:** 7 éttermi segéd, 7 borász, 15 szakács, 1 kávéfőző, 1 csakrás, 2 csapos, 4 evőszékösztisztító, 2 ezüstös és 13 háziiszogató; b) **nők:** 2 felirónó, 4 entre szakácsnő, 9 kézielőny cheff, 2 tésztás kézielőny, 5 salátásleány, 5 felszoigálóleány, 11 futóleány, 9 takarító, 30 mosogató és 1 mosónő.

Foglalkozást keresnek: a) **férfiak:** 1 szülődeli tisztviselő, 1 üzletvezető, 4 főpincér, 38 éthordó, 3 borász, 2 konyhafőnök, 4 szakács, 11 konyhamészáros, 4 pincemester, 12 csapos, 2 portás, 4 evőszékösztisztító és 10 háziiszogató; b) **nők:** 3 felirónó, 7 szakácsnő entre, 1 tésztás szakácsnő, 4 cheff kézielőny.

Felcélós szerkesztő: ABA SÁNDOR.

Kiadó: A SAJTÓBIZOTTSÁG.

Szent-László könyvnyomda nyomása, Budapest, VIII., Róki Szilárd-utca 28.

Felcélós vezető: Nagy Béla dr.

Vendéglői és kávéházi berendezéseket vesz és elad **HENNER JÓZSEF** Budapest, VII., Király-utca 25. Telefon: József 129-02. — Állandóan készleten: evőszékzök, asztalok, székek, billiárdasztalok, üveg-, porcellán- és ezüsttárgyak a legelőcsőbb árakon. 126

Pályázati hirdetés.

A mohácsi iparosok olvasóköre a szerződésleg megállapított határidő lejártá miatt megüresedő egyesületi

vendéglői állásra

pályázatot hirdet. A pályázat legkésőbb 1922. évi augusztus hó 1-én aduított elnöknel nyújtandó be, ahol a részletes pályázati feltételek is megteudhatók. Az állást 1922. évi október hó 1-én kell elfoglalni, amikor az állással járó lakás is elfoglalható. A pályázók közül a választmány szabadon választhat. Mohács 1922. évi június hó 6. 149 *Dobszay Mátyas* elnök.

Jóforgalmú vendéglő

Üzlet betegség miatt eladó. Azonnal átvehető. Bővebbet a kiadóhivatásban.

KADÁR MIKLÓS vendéglői és kávéházi üveg, porcellán berendezési raktár. Telefonhívásra mintákat házhoz küldök. Telefon J. 134-09, Budapest, VIII., Bercsényi-utca 41. és Tisza Kálmán-tér 12. 147

Felkérjük Rockenstein urat,

aki 1910-ben Ujvidéken a „Pera Fábrri” szálloda bérlelője volt, tudassa lapunk kiadóhivatatalával pontos címét, mert K. M. nevű adosa tartozásait kiegészíteni óhajta.

3327/1922.

Hirdetmény.

Mosonvármegye árvaszéke ezennel közhírré teszi, hogy a néhai **Bandi Imre** hagyatékaéhoz tartozó 19235 liter úrtartalúu horodárnok elárverezése tárgyában Magyaróvárra a f. évi junius hó 24-ére kiúttó árverés megtartását felfüggeszt.

Kelt Magyaróvárrott, Moson megye árvaszékének 1922. évi junius hó 9-én tartott ülésében.

148

Németh Elemér elnök h.

Fővárosi Sörfőző R.-T. Kőbányán a világrekordos sörfőző



Szállít teljes szikvízvári berendezéseket, szifonpalackokat, legelőcsőbb árak és újatnyos fizetési módokat mellett.

KONT OSZKÁR

szikvízgépgyár és szifonfejöntőde

BUDAPEST,
VII., István-út 11. sz.
Telefon: József 42-33.

Dajka Ferenc Vadászanya vendéglője a Zuglottenben 26 pernyi távolságra a 81-es villamosvégállomástól, bármely időben meleg és hideg konyhájával a vendégek rendelkezésére áll. Kellemes nyári kirándulóhely. (143)

Bérbeadó Szabolcs vármegyében forgalmas vendéglő, mely áll négy teremből, kilenc vendégszobából, Magyarország legszebb nagy kertjénekéből, fedett terrassal. Értekezhetni: Nyiregyháza, Bocskay-utca 26. szám. 142

Vető Sándor szikvízgépgyár és szifonfejöntőde Budapest, VII., Péterfy Sándor-utca 17. Telefon: József 58-05. Vendéglősök részére igen praktikus szódavíz-kímérő szerkezet kapnató 97

Vendéglői, kávéházi berendezéseket legmagasabb árban vesz és legújatnyosabban elad **Braun Gyula** Budapest, VI., Új-u. 14. 119

Magyar kir. szabadalmazott műkölap burkolatú
jégszekerények és
sörkimérőkészülékek

a legjobb kivitelben

HENNEFELD IGNÁC

jégszekerény- és sörkimérőkészülékek gyára
Budapest, VI., Gróf Zichy Jenő-utca 5. sz.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Sörcsapok, borászati cikkek MIKA TIVADAR
fémáru gyár
Budapest, VII., Kazinczy-utca 47. 93 Telefon: József 128-27.

Rubin Károly iparművész lakásberendező
Budapest, VII.,
Wesselyni-utca 47. bútorüzlet. Hálók, ebédlők, szalonok, esti szobák készí-
tetben. A legnagyobb meggyőződéssel ajánlható elsőrendű forrás szállíciók
és vendéglősök részére. 128

Asztalterítőt

96

(abroszt) és más asztalneműt bálók, ünnepélyek,
klubok, éttermek és kávéházak részére mérsé-
kelt költségekért szállít a „HATTYU”

FEHÉRNEMŰKÖLCSÖNZŐ VÁLLALAT BUDAPEST, V.,
KATONA JÓZSEF-UTCA 41. TELEFON: 159-60 és 46-86.

Fleischmann, Polacsek és Társa
Egyesült számai és kolbászgyár Budapest, VII., Holtó-utca 11. Tel.
J. 198-80. Vendéglősök sügödök beszerzési tervén! Pataszállítás naponta! 98

SZÉKELY MIHÁLY r.-t. Telefon: József 112-81 120
Sürg.-cim: Borszékely Budapest.
Boranyagkereskedés Budapest, VII., Rottenbiller-utca 35. sz. III. em. 17.

„CITY” INGATLANFORGALMI VÁLLALAT
adás-vételre a legutóbbi nyolc évétől mindennemű
ingatlanokat Budapest, VII., Rózsa-utca 18/B
és üzleteket (Magyar Színház mellett) 102

KAUFMAN JAKAB likörkülönlegességek gyára
Budapest, VIII., Nagyfuvaros-utca 3 B. Telefon: József 24-63
MÁLNA-ÉS GYÜMÖLCSZÖRPÖK. 113

⁰² Aki jó étvággyal enni és zavartalanul
emésztelni akar, az étkezés előtt igyék
egy pohár jégbe hűtött

Gusy Coctailt,

amely a legegészségesebb ital, mert
valódi amerikai módszer szerint készí-
tett növényárpálat.

Magyarországi vezérképviselő, aki-
hez a megrendelések küldendőek:

BOKROS KÁROLY

Budapest, VI., Gróf Zichy Jenő-utca 44. sz.

Menzi Testvérek bor-, szesz- és pálinka bízományosok
Vidéki állomásokról csakis waggontelekekben szállítanak, helyben
kicsinyben és nagyban is. 163
Borpince: BUDAPEST, VII., KIRÁLY-UTCA 17. Udvarban jobbra.

Vas-, rézbútorokat, sodronyágybetéteket szállít,
javítást cívállalja PROHÁSZKA
Budapest, VI.,
Gyár-utca 10. 99

Schaumburg-Lippe Herceg
borpincészetének borai és pezsgői. 24

VILLÁNYI PEZSGÓGYÁR ÉS BORPINCE R.-T.
BUDAPEST, V. KER., NÁDOR-UTCA 16

VENDEGLŐSÖK TŰZELŐANYAG BESZERZŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA

BUDAPEST, IV. KERÜLET, VÁMHÁZ-KÖRÜT 2. SZÁM
Raktárak: Dunaparti teherpályaudvar.
Szállít: szemet, főt, Cséry-kokszot maximális áron alul.
TELEFON: JÓZSEF 73-28. 19



VENDEGLŐSÖK BESZERZŐ CSOPORTJA R.-T.

BUDAPEST, IV. KERÜLET, VÁMHÁZ-KÖRÜT 2. SZ.
Igazgatóság: Várméh-körlet 2. I. em. Elosztó osztály: Várméh-körlet 2. földszint.
TELEFON: IGAZGATÓSÁG JÓZSEF 72-67.
ELOSZTÓ OSZTÁLY JÓZSEF 73-26.
FŐPENZTÁR JÓZSEF 73-28. 20

VÁMOS ÁRMIN

üveg- és porcellán gyári raktára
Budapest, VI., Nagymező-utca 6.
Telefon: 57-50 Kávéházi és vendéglői cikkek nagy választékban.
Hitelesített poharak minden kivételben. 92

BÁN és MIHALIK

36

elsőlt
ELSŐ MAGYAR ÜVEGGYÁR RESZV. TÁRS. FŐRAKTÁRA
Budapest, V., Vörösmarthy-tér 1. (Gizella-tér) Haas-palota. Telefon: 33-83
Vendéglői és kávéházi üvegáruk nagy választék-
ban gyári áron.

Beneth Károly

réz-, vasbútor és sodrony-ágybetét gyára
Budapest, VI., Lázár-utca 15. sz.
Dalszínház-u. sarak. 123 Telefon: 67-11

LIGNEUM

25

HÁZTARTÁSI ÉS KONYHA-
FELSZERELÉSI CIKKEK,
BUDAPEST, IV., VÁMHÁZ-KÖRÜT 6. SZÁM.
Szállíciók, vendéglősök stb. engedélyben.

Vidéki kártársak találkozóhelye

21

KESZÉY VINCE étterme Budapest, VII., Rakóczi-út 44